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Adorjáni Rudolf Károly

A permetezést május végétől augusztus elejéig minden 8–10 
napban megismételték, s ha az időjárás úgy parancsolta, még 
rövidebb időközökben is. A reggeli sűrű ködöt és a „ragyát” tar-
tották veszélyesnek. Ezt akkor kapta a szőlő, ha a nyári zápor 
után kisütött a nap. Ilyenkor a levél színén világoszöld, a fonák-
ján fehér foltok jelentek meg. Ez a szőlő legveszedelmesebb 
ellensége, tudományos neve: peronoszpóra. A permetezés en-
nek elterjedését előzte, illetve akadályozta meg. Ha észrevették, 
azonnal permeteztek. Még akkor is, ha ezt a munkát előző nap 
végezték el. Általában eső után azonnal permeteztek. 

Ezt a nehéz munkát a könnyebb daraszolás követte: asszo-
nyok és férfiak egyaránt végzik. Tulajdonképpen sekély kapálás 
ez. Két célt szolgált: egyrészt a gyom irtását, másrészt gátolta a 
talaj kiszáradását. Nem volt megszabott ideje. Ahányszor a bur-
ján a sorokat ellepte, azonnal daraszoltak. Rendszerint a zöld 
munkák és a permetezések között történt.

Levelezés (hónaljazásnak is nevezték): virágzás, magfaválo-
gatás után a levelek tövéből kinövő hajtásokat levágták. (Ebből 
sarjadt ki a jövő évi termőszem.) A gerezdek felett két-három 
levelet meghagytak, a többit eltávolították, hogy jobban fejlőd-
jön. Ezt a munkát június-júliusban többször megismételték.

Csonkázás. Július végén, augusztus elején került rá sor. Célja 
a magfa és a gerezd beérésének elősegítése. A megnőtt magfák 
végeit kinyújtott karmagasság felett levágták, a karóhoz kötöt-
ték. Az új hónaljhajtásokat levágták. A szükséges kötözést elvé-
gezték. Csonkázás után még egyszer permeteztek. 

Ezt követte a szőlő utolsó nyári munkája, a lágyszemre való 
kapálás: augusztus közepe táján, István napja előtt, amikor már 
a szemek lágyulni kezdtek, a szőlősorokat megint megkapálták. 
Kapálás után a szőlőföldet elgereblyélték, hogy az esetleges 
szőlőtolvaj lábnyomát észrevehessék.
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ADATOK A PIPEI UNITÁRIUS EGYHÁZKÖZSÉG 
TÖRTÉNETÉBŐL64

A pipei egyházközség életéről, múltjáról kevés írás látott napvilá-
got. E félreeső, a Segesvár–Balavásár közötti útszakaszon, Szász-
nádastól jobb kézre eső település egy hegyektől körülzárt keskeny 
völgyben, jobban mondva inkább árok fenekén fekszik. Itt élte 
életét, hullatta verejtékét a hegyek oldalán teraszosan művelt kes-
keny földsávok rögére vagy az öreg szőlőhegyek eléggé mere-
deken kiugró homlokára. A mostoha körülmények, a sovány he-
gyek nagy árat követeltek a barna kenyérért. Kemény volt a harc 
a könyörtelen halállal szemben is, mely végezte a maga munkáját. 
Megtörtént, hogy egy évben harminc koporsót kellett kikísérni a 
temetőbe az akkor 280 lelket számláló egyházközségből.

1957-ben, amikor elfoglaltam az egyházközség lelkészi ál-
lását, még két szűk ablakú szalmafedeles kunyhó emlékeztetett 
a régi századok építkezésére, de csakhamar azok is eltűntek. A 
háború után 21 új lakóház épült. A lélekszám évről évre emelke-
dik, ami a hazai egészségvédelemnek is köszönhető. Majdnem 
teljesen felszámolták a gyermekhalandóságot, és a járványos 
betegségek ma már nem szedik könyörtelen áldozataikat, mint 
ezelőtt. Az 1950-es évek végére az egyházközség lélekszáma 
emelkedett. Azóta a rohamosan fejlődő ipar – jobb megélhetést 
nyújtva – utat nyitott a valamikor az urak földjét művelő job-
bágyok, zsellérek ivadékainak. Az ifjúság a különböző iskolák 
elvégzése után máshol igyekszik megfelelő álláshoz jutni, ahol 
gyümölcsöztetheti tudását. Mindezek a tényezők együtt véve 
megváltoztatták a falu képét. Másfél évtized alatt ebből kifo-
lyólag a lélekszám apadt.65

64 Keresztény Magvető 1977, 83. évf. 2. sz. 103–108.
65 Adorjáni Rudolf Károly megjegyzése: A létszám apadásának igazi oka a 

kollektivizálás. Foris Géza idejében, a politikai körülmények nem enged-
ték meg az igazi ok feltárását.
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A pipei egyházközség levéltárában 1746-tól kezdve találhatók 
írásos feljegyzések. A falu nevének eredetét szájhagyomány őrzi. 
Állítólag e terület egykori tulajdonosa, a neve ismeretlen, a falu 
területére pipéket hozatott. Arra vonatkozólag, hogy az egyház-
község mikor alakult, nincsenek adataink. Viszont solymosi Simó 
József – valószínűleg – köri jegyzőnek van egy 1779-ből való 
két lapos feljegyzése, a következő címmel: „A Pipei Ecclesiának 
Külső – Belső Dominiumainak az Authenticum Protocollumból 
lett Laistroma a következő nem Szerént.” E feljegyzésből tudjuk, 
hogy az egyházközségnek a falu felső felében volt egy fából épült 
temploma, melyet az egyházközség 1657-ben építtetett. Ugyanitt 
szerepel egy harang is a következő felírással: „Verbum Domini 
manet in aeternum 15x8.” 

Ebből a forrásból tudjuk és a későbbi írások is fényt vetnek 
arra, hogy a lelkészi lakás a falu felső felében azon a telken 
volt, ahol jelenleg áll, csaknem ugyanazon a helyen. Téves az 
a vélemény, hogy a papi lakás a falu alsó felében lett volna. 
Valóban volt jószága az egyházközségnek a falu alsó felében s 
ideiglenesen lakhattak benne lelkészek is, de ez nem szolgált ál-
landó lakásul. A Simó-féle feljegyzés ezt a telket így írja le: „A 
falu alsó felében egy jószág vagyon rajta Ház, Csür, Sertés paj-
ta, vicinusa alól a Patak, fellyül minden felől az ut megkerüli, 
néhai Bálint János kapuja. Ebben sellér szokott lakni és három 
Máriás taxára adatik, mely jár az Ecclesia számára.” Még volt 
egy jószága az egyházközségnek, ez abban az időben tanítói la-
kásul és iskolahelyiségül szolgált. A feljegyzés ezt az ingatlant 
így örökítette meg. „Szent János patakja mellett egy jószágocs-
ka, Ház, Csür rajta melyen most a kántor lakik. Viciniusa fellyül 
küsebb Bálint Bandi kerte oldal félt Sz. János Patakja, más felől 
gödörbeli Orbán István kerte, aloll a faluról lemenő Patak.”

Az idő elteltével egyes határneveket elfelejtenek vagy a 
név változik meg. Ma senki sem tud „Ördöngöskút”-ról vagy 
„Kölpény” nevezetű helyről. Például az egyház egyik birtokát 
akkor így írták körül: „Viciniusa felül a Nádasra menő út, alól 
a Nádasi patak, egyik vége ütközik meg a Szelesvölgyi pa-
takba, a másik ütközik meg az Ördöngös kútba.” A mai régi 
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temetőt, tetejét és árkát akkor Kölpénynek, Kölpénytetőnek, 
Kölpényárkának nevezték; amikor híveimnek említettem, cso-
dálkoztak ezen.

Az alábbiakban az egyházközség történetét az itt szolgáló 
lelkészek köré csoportosítva foglaljuk össze.

1. Karácsonfalvi Ferenc
A helybeli levéltári anyag nem őrízte meg nevét. A főtanácsi 

jegyzőkönyvek 1730-ból említést tesznek Karácsonfalvi Ferenc 
pipei lelkészről.

2. Bölöni (Kisgyörgy) Dániel
Elődjéhez hasonlóan a nevét a főtanácsi jegyzőkönyvek őriz-

ték meg. Nem tudjuk, hogy mikor kezdte itt szolgálatát; nevét 
először 1743-ban említik. Valószínűleg 1748-ig paposkodott.

3. Buzogány Márton (1748–1768)
Erről a lelkészről szintén csak a főtanácsi jegyzőkönyvekből 

tudunk. 
A feljegyzésekben többször szerepel Simó György (1746–

1750) gondnok neve. Az esperesi vizsgálószék elé terjesztett 
gondnoki számadásában említik Zsigmond István, Dávid And-
rás és János nevét, kik házbérrel tartoznak az egyháznak. Ma 
ilyen családnevűek az egyházközségben nincsenek. Ebből és a 
későbbi feljegyzésekből is kitűnik, hogy az egyházközség ap-
róbb házacskáit haszonbérbe adta ki. 

Az egyházközségnek egy évtizeden át volt gondnoka Nyitó
Mihály (1750–1760). Ilyen családnevűek ma szintén nem lé-
teznek. A gondnoki számadás kiadásai arra mutatnak, hogy a 
templomot, ha nem is építették újra, de az nagymértékű javítá-
son esett át. A Lázár István püspök látogatásakor, 1801. április 
13-án felvett jegyzőkönyvben a templom leírásánál ez a meg-
jegyzés található: „a napnyugat felől való kar pedig a több férfi-
úi ifjúság számára szolgáló, melynek alsó szélén ezen esztendő 
szám és írás olvasható: Anno 1751 Existente curatore Michaele 
Nyito edili Georgio Szász Ferenc mensatores Mischael Szász 
et Georgius Tóth.” Nyitó Mihály, az érdemes gondnok egy új 
házat is épített az egyházközség helyére, melyet szomszédai, 
gr. Lázár Antal és gr. Eszterházi Dániel birtokai határoltak. A 
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számadások között az egyik helyen adósság szerepel Szász Já-
nosnál. A Szászok is kihaltak a faluból, a férfiak három évtized-
del ezelőtt, leányágon felmentek az 1950-es évekig.

Orbán György (1760–1761) gondnok megemlíti Losonczi 
János és Szabó András elmaradt háztaxáját. Újra két kihalt csa-
lád.

Orbán András (1761–1762) gondnoki számadásában adós-
ságot tüntet fel Márton Istvánnál. Mártonok hasonlóképp nem 
élnek ma a faluban. 

Simó K. András (1763–1765) gondnoksága idején öntetett az 
egyházközség egy harangot, rajta a következő felírás: „Pipe U. 
E. öntette ez harangot Simó András c. által 1763.” Az az érde-
kes, hogy ezt a harangot itt helyben öntötték. Az is meg van em-
lítve, hogy a harangöntőt a gondnok egy hétig tartotta a maga 
költségén. Nem kerülheti el figyelmünket az 1764-ben felvett 
jegyzőkönyv sem, mely azt említi, hogy kántort vesznek fel 
Derzsi János személyében, kinek fizetéséről is gondoskodnak.

Simó István (1765–1770) gondnok a templomba egy 
papiszéket csináltatott, melyen az esztendőszám is szerepelt: 
1765, a templom keleti részébe, a kántor és az éneklő ifjak szá-
mára pedig egy éneklő pulpitust készíttetett. Orgonája az egy-
házközségnek akkor még nem volt, s így néhány jó énekes ifjút 
a kántor maga mellé vett, és úgy vezették az éneket.

Buzogány Márton lelkész 20 évi szolgálata után Gagyba tá-
vozott, és helyét Gálfalvi István foglalta el.

4. Gálfalvi István lelkész (1768–1805)
Gálfalvi István 1729-ben született. Amikor a pipei lelkészi 

állást elfoglalja, 39 éves családos ember. Az egyik keresztelő 
alkalmával 1789-ben mint tanúk és ugyanakkor keresztszü-
lők vannak bejegyezve: „bizonyságok Gálfi Judit a feleségem 
Gálfalvi Julianna leányom.” Egy másik alkalommal az előbb 
említett családtagok mellett István fiát is bejegyezték tanú-
ként. Így ismerjük meg a lelkészi családot, István, Julianna és 
Éva nevű gyermekeivel. Az utóbbi nevét egy 1783-as bejegy-
zés őrizte meg: „Leányomat Évát adtam kidei Prédikátor K. 
Solymosi Márkos András uramnak, eskette Esperest Várallyai 
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István uram.” Éváról még annyit tudunk hogy 1763-ban szü-
letett és 1839-ben halt meg. Julianna pedig 1777-ben Pipén 
született: „Magam leányomat Julist kereszteltettem Sákodi Pré-
dikátor Bartha András úrral.” Akárcsak Éva nénje, lelkészhez 
megy feleségül 1800-ban: „Kedves leányomat Gálfalvi Julian-
nát vette feleségül S. Sz. Benedeki pap, Küs György András es-
kette másik vejem Bözödi pap Márkos András.” A feljegyzések 
alapján arra lettünk figyelmesek, hogy a lelkész Évát leányának, 
Juliannát pedig kedves leányának nevezi. Megértettük, hiszen 
Julianna 14 évre született Éva után, amikor ő már 48 éves. Ist-
ván fiának csupán a nevét ismerjük.

Mindezek után vessünk egy rövid pillantást a lelkész, a gond-
nokok és a hívek közös munkájára.

Orbán András gondnok (1770–1773) 1772-i számadásában 
szerepel a kocsmából származó jövedelem. Az egyházközségé 
ezen kívül egy malom szombati vámja és két ház taxája. Az 
egyik házzal kapcsolatosan említett Kádár család felmegy az 
1970-es évekig, közvetlen utolsó tagja, Kádár Zsuzsanna 93 
éves korában, nemrég halt meg.

Bálint János gondnok (1773–1776) idejében apróbb javítá-
sokat végeztek a papi lakáson. A bevételi tételeknél szerepel az 
Orbán András által gondozott új szőlő árendája is.

Gergely János gondnok (1776–1778) a kántori házat és lel-
készi lakást újraszalmáztatja. Ebben az időben Simó Ferenc 
épített egy házat egyházi területre. Az egyezséget úgy kötötték, 
hogy Simó Ferenc és felesége életük végéig használják ezt a há-
zat. Emellett fizetnek az egyházközségnek minden évben 0,36 
pénzt. Haláluk után a ház az egyházközségnek marad. 

Ezek a kis házak cserefa talpakon állottak, az oszlopok közét 
vesszővel fonták be, és agyaggal tapasztották. Az esperesi vizs-
gálószék meg is hagyta: „Rossz és alkalmatlan lévén a papság 
háza imponáltatik az uj curator a szent vizitációtól, hogy an-
nak megépítésére való materiát szerezzen s mentől hamarabb 
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A fenti meghagyást igyekszik is az egyházközség teljesíteni, 
mert gödörbeli Orbán András gondnok (1778–1781) számadá-
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sában anyagok beszerzéséért tett kiadások fordulnak elő. Az 
1779. évi jegyzőkönyvből kitűnik, hogy a papi lakást megépí-
tették.

Gergely István gondnoksága (1781–1784) alatt a papi lakás 
körül a rendezési munkálatok tovább folynak. Alig heverik ki 
ennek az építésnek költségeit, az 1786-i gondnoki számadás be-
vételeinél már egy ilyen tétel szerepel:” a templom építésére az 
eklézsiától 110 forint.” 

Templom építésére készül az eklézsia. „Templom helyét ki-
járó comisariusoknak borra” – egy ilyen tételt jegyzett fel Simó
István (1784–1790) gondnoki számadása. A szájhagyomány 
szerint az egyházközség régi temploma nem a jelenlegi helyen 
állott, hanem a régi temető lankás részén, 1788-ban mennyezet-
festésért, ablakokért, cserépért fizettek. 

Kádár András gondnok (1790–1792) számadásában egy be-
jegyzés éppen a templom építésére utal:” A templom építésé-
nek alkalmatosságával [Simó István] holmi dolgokat elfelejtett 
béadni.” Ez a gondnok a templomban kicsi kart és templomi 
székeket készíttetett.

A következő gondnok, Bálint Mihály (1792–1797) becsere-
peztette a kántortanítói lakást, a papi telken levő csűrre kapukat 
csináltatott. Buzgóságáról gondnoksága befejeztével a vizsgá-
lószék dicsérettel emlékezik meg.

Az egyházközségben Rüsz István gondnoksága (1798–1801) 
idején nézeteltérés támadt a kántor Derzsi János és a hívek kö-
zött. Derzsi János három évtizednél többet szolgált itt. 1792-
ben meghalt a felesége. Megelőzőleg gyermekeit temette el. 
Azzal vádolták, hogy kötelességét elmulasztja, ezért elment a 
faluból. Rüsz István helyét Simó Mihály (1801–1804) foglalja 
el, kit Lázár István püspök látogatása alkalmával választanak 
gondnokká. A püspök 1801. április 13-án érkezik az egyházköz-
ségbe. A vizitációról felvett jegyzőkönyv körültekintő pontos-
sággal írja le az egyházközség javait. A munkálatokhoz április 
14-én kezdtek. A jegyzőkönyv azt is megemlíti, hogy az eklé-
zsia nagyobb része nem volt jelen, mert az uraságok földjén 
dolgoztak, ahonnan a férfiak 15-én estére érkeztek haza. Az is-
tentiszteletet Gálfalvi István lelkész és Marosi István énekvezér 
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vezetésével másnap tartották. E jegyzőkönyvből tudjuk, hogy 
előző templomunk a mostaninak helyén állt.

Az erre vonatkozó leírásból idézzük: „[A templom] Funda-
mentuma kő. A kőfundamentumon cserefa gerendák nyújtóznak 
végég. Ezekbe a gerendákba cserefa oszlopok voltak belevésve. 
Az oszlopok között a templom fala vesszőből volt fonva és be-
vakolva, melynek északi oldalán állt a szószék felette festékes 
koronával. A szószék előtt volt egy fekete festékes asztal, mely-
nek közepén ezen esztendőszám volt olvasható 1657. A papiszék 
festett volt, rajta 1765 évszám szerepelt, a templomi fenyőfa 
padok festetlenek voltak. A templom két végében volt két kar 
cserefa lábakon és gerendákon. A nyugat felől való kar szélén 
ezen esztendőszám volt ráírva: «Anno 1751 Existente curatore 
Michaela Nyito». A templom telkén egy harangláb állott, egyik 
fáján ez az írás olvasható: „Curator Andreas Orban 1771.” Láz-
ár István püspök azt is megjegyzi, hogy ezen templom helyett 
szándékszik az eklézsia minél hamarabb újat építeni. Erre sor is 
került, de csak egy évtized múlva. 

Lázár István püspök az akkori lelkészi telket így írta le: 
„... határai keleten: a falu ingoványos pusztája, északon: a 

felszegre feljáró nehéz út, nyugaton: kölpény árka, délen: a falu 
között lefolyó patak.” Ezen a telken volt egy sütőház, egy istálló 
és a lelkészi lakás. Alapja kőből, boronafákból volt rakva, és 
szalmával fedve. A lakás déli fekvésű és tornácos volt, melyre 
lépcső vezetett fel. A pitvarban volt a nyári tüzelőhely a kémény 
alatt. Innen balra nyílott egy ajtó a papság lakóházába. A lakó-
ház ajtója mögött volt egy lejárat a pincébe, a pincének kívül 
nyugat felől is volt egy ajtaja. A pitvarból jobbra egy ajtó veze-
tett a kamrába. A papi lakás mestergerendáján ez a felírás állott: 
„Anno 1779 curator Andreas Orbán aedilis Stephanus Simó 
iunior tempore paroch. Steph. Gálfalvi cum architectis Andreas 
Veres et Joh. Bugacet. curarunt.”

Mindezek után hadd idézzem egy küzdelmes, de eredménye-
iben gazdag, Istenben bízó lelkészi élet naplementét: „1816 27ª 
febr. temettetett Idősb Néhai Tiszteletes Gálfalvi István anno 
87 ki felett actorok voltak a Sákodi Pap Györke Mihály és 
Siménfalvi pap Kolozsvári Sámuel ő kegyelmek.”
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5. Kisgyörgy András lelkész (1805–1808)
Gálfalvi István lelkész 37 évig szolgált a pipei egyházközség-

ben. Utóda Kisgyörgy András lett, akit Szentbenedekről hoztak 
Pipére lelkésznek. 1800-ban nősült és vette feleségül Gálfalvi 
István pipei lelkész 23 éves Julianna nevű leányát.

Az új lelkészi családnak helyzetéről mindössze csak annyit 
tudunk, hogy 1808. ápr. 15-én József nevű fiukat keresztelték. 
Hamarosan, ez év aug. 29-én Kisgyörgy András lelkészt temet-
ték el. E szomorú eseményt így örökítették meg: „1808-ban
temettetett Tiszteletes Küs György András ő kegyelme a Pipei 
Unitaria Ecclesia Ifju Tiszteletes Papja ki felett actorok voltak 
Tiszteletes Márkos András a Boldog Asz[ony]f[al]vi és Tiszte-
letes Kontz Márton a Ravai Nemes Ecclesia Tiszteletes Papjai”. 
Feltételezzük, hogy Kisgyörgy András itt pihen valahol a pipei 
temetőben, jeltelen sírban. Az 1808. évi gondnoki számadás-
nak egy kiadási tételét idézzük: „A Tiszteletes Pap Kis György 
András ő kegyelme elhalálozván eltemetésekor tett költségnek 
felét ... az özvegynek az Ecclesia megfordította 5.18.” (forint és 
dénár!).

Kisgyörgy András lelkész idejében a kántori lakást újrafedet-
te, a lelkészi lakást és csűrt javíttatta Bálint István (1804–1805)
gondnok, Marosi István utódjaként. Új kántortanító érkezett az 
egyházközségbe, Marosi Sámuel, aki nem sokáig szolgált az egy-
házközségben: 1805-ben már Kozma Pál a kántor. Megemlítjük 
hogy ebben az időben ünnepi deákja, legátusa van az egyház-
községnek. Ez valóban dicséretet érdemel, de az már kevésbé, 
amit alább idézünk: „curator Bálint Istvan két esztendeig folyta-
tott curátori hivatalát erőszakosan rezignálá, melyért 1 forintig 
meg is büntettetik, melyet a maga tulajdon pénzéből ki is fizete. 
Ezek után az eklézsia választása szerint esék a curatorságra való 
candidatió Simó György ő kegyelmére ez is teljességgel fel nem 
vállalá készebb lőn magát a büntetés alá engedni, aminthogy 
meg is büntették.” A gondnokságot végül is Simó András (1806–
1809) vállalta el. Számadásában a kántori lakás, sütőkemence, 
istálló tatarozására kiadott összegek szerepelnek. 1806-ban egy 
új szőlőt telepít az egyházközségnek a Vám nevezetű dűlőben. 
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1807-ből egy kiadási tétel arra mutat, hogy új kántortanító érke-
zett a faluba Sipos Dániel személyében.

Lelkészek eltávoznak vagy meghalnak, csak az eklézsia ma-
rad s látszik maradandónak, s ilyenkor mindig az történik, ami 
történni szokott. „A Tiszteletes Pap Kis György András atyánk-
fia meghalálozván az Ecclésia más pappal való helyettesítését 
kéri.” Ez meg is történt 1809-ben, amikor Márkos András töl-
tötte be az üresen maradt lelkészi állást.

6. Márkos András lelkész (1809–1832)
Márkos András lelkész 1755-ben született, valószínűleg 

Kissolymosban. Erre utal Gálfalvi István pipei lelkész 1783 évi 
feljegyzése: „Leányomat Évát adtam kidei prédikátor kissolymosi 
Márkos András uramnak.” A kidei egyházközségben 1781-től 
1787-ig szolgált; 1809-ben foglalta el a pipei állást.

Az új lelkész családi állapotáról nem sokat tudunk. Csupán 
egy leányát ismerjük, Máriát, aki 1800-ban született, valószínű-
leg Bözödön. Mária 1821-ben Pipére ment férjhez alszegi ifjú 
Bálint Mihályhoz, kinek édesapja vincellér volt. E házasságból 
született egy fiú, akit a nagyapa az anyakönyvbe így jegyzett 
be: „Kereszteltem a vejem alszegi ifjú Bálint fiacskáját Balást.” 
A továbbiakban – és még ma is – fontos szerepet töltött be az a 
Pipén nem használt keresztnév. Bálint Balás leszármazottjait a 
többi Bálintoktól a „Balázs” jelzővel különböztették meg. Ma is 
pl. Bálint Jánost, ki a datki unitárius egyházközségből vett fele-
séget magának, Pipén Balázs Jánosnak nevezik. E Bálint család 
egyedüli fiú utóda, ki elköltözött Pipéről, s vele együtt a Balázs 
melléknévvel illetett Bálintok is eltűntek. Leányágon még töb-
ben vannak, hiszen sokan voltak testvérek, de utódaik már nem 
öröklik a nevet (lásd 16. házszám).

Az egykori Bálint Balás édesanyja, Márkos Mária 1849-ben, 
49 éves korában kolerában halt meg. Márkos András lelkész 
egy 1809-beli temetést így örökített meg: „Die 2-be iuni temet-
tetett el Bordoson Tiszteletes Kolozsvári Mihály ő kegyelme ki 
felett egyik actor voltam én Márkos András Pipei Pap, a másik 
aktor volt segéd Notarius Tiszteletes Kontz Márton Úr a Ravai 
Pap: a cantorkodást pedig vitte Tiszteletes Györke Mihály uram 
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a Sákodi Pap.” 1810-ben Márkos Andrást az akkori bordosi lel-
kész helyettesíti, mert így szól a feljegyzés: „az én Kolozsvár-
ra való járásom alatt Bordosi Pap T. Pálfi György ő kegyelme 
egybe eskette felszegi nagyobb Simó Jánost a Zsigmond János 
hajadon leányával Zsigmond Katával.” Ugyanebben az évben 
halt meg a pipei kántortanító: „Die 6ª 9,br[is] temettetett a Pipei 
Cantor Sipos Dániel két prédikátorral az egyik actor én vol-
tam, a másik tiszteletes Györke úr Sákodról.” 1816-ban Márkos 
András lelkész apósa halt meg, ki hosszú időn át a pipei lelkész 
volt:” 27ª febr. temettetett Idősb Néhai Tiszteletes Gálfalvi Ist-
ván anno 87, ki felett actorok voltak a Sákodi pap Györke Mi-
hály és Siménfalvi pap Kolozsvári Sámuel ő kegyelmek.”

Márkos András szolgálatának utolsó évében segédlelkészt 
kapott, minden bizonnyal meggyengült egészségi állapota kö-
vetkeztében. 1832-ben, 77 éves korában vonult nyugalomba. 
1834. szeptember 19-én temették el, s azt is feljegyezték róla, 
hogy halálát tűz okozta. Ebben az évben ugyanis a faluban tűz-
vész volt, s 16 gazdának a jószága égett le és az egyháznak egy 
taxás zselléres háza. Az a szájhagyomány, hogy Márkos András 
benn égett a papilakásban, csak fenntartással fogadható el. A 
lelkészi lakás a tűzvésztől érintetlen maradt, máskülönben Már-
kos András nem is lakott itt. Ha nevezett az egyházközségnek 
egy bérbe adott házában lakott s történetesen abban, amelyet 
meg is említenek, hogy leégett, úgy a szájhagyomány elfogad-
ható. Felesége 5 évvel éli túl, s 1839. október 9-én, 76 évében 
vérhasban halt meg.

Most vessünk egy pillantást Márkos András lelkész és a gyü-
lekezet munkájára, annak dicséretes eredményeire.

Orbán István gödörbeli (1808–1810) gondnoksága alatt 
a lelkész vezetésével megkezdődnek az előkészületek a mai 
templom építésére; anyagot szereznek be és a kőművesekkel 
megkötik a szerződést. Ugyanakkor gyűjtést indítanak a temp-
lomépítés költségeinek fedezésére; 69 veder bor gyűlt össze a 
faluból. 1810-ben az eklézsia tagjai fát szállítottak Segesvárra, 
s az ebből begyűlt összeget, 144 forintot szintén erre a célra 
fordították. Az egyházközség szőlőjében termett bort eladták, 
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Cantor Sipos Dániel két prédikátorral az egyik actor én vol-
tam, a másik tiszteletes Györke úr Sákodról.” 1816-ban Márkos 
András lelkész apósa halt meg, ki hosszú időn át a pipei lelkész 
volt:” 27ª febr. temettetett Idősb Néhai Tiszteletes Gálfalvi Ist-
ván anno 87, ki felett actorok voltak a Sákodi pap Györke Mi-
hály és Siménfalvi pap Kolozsvári Sámuel ő kegyelmek.”

Márkos András szolgálatának utolsó évében segédlelkészt 
kapott, minden bizonnyal meggyengült egészségi állapota kö-
vetkeztében. 1832-ben, 77 éves korában vonult nyugalomba. 
1834. szeptember 19-én temették el, s azt is feljegyezték róla, 
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vész volt, s 16 gazdának a jószága égett le és az egyháznak egy 
taxás zselléres háza. Az a szájhagyomány, hogy Márkos András 
benn égett a papilakásban, csak fenntartással fogadható el. A 
lelkészi lakás a tűzvésztől érintetlen maradt, máskülönben Már-
kos András nem is lakott itt. Ha nevezett az egyházközségnek 
egy bérbe adott házában lakott s történetesen abban, amelyet 
meg is említenek, hogy leégett, úgy a szájhagyomány elfogad-
ható. Felesége 5 évvel éli túl, s 1839. október 9-én, 76 évében 
vérhasban halt meg.

Most vessünk egy pillantást Márkos András lelkész és a gyü-
lekezet munkájára, annak dicséretes eredményeire.

Orbán István gödörbeli (1808–1810) gondnoksága alatt 
a lelkész vezetésével megkezdődnek az előkészületek a mai 
templom építésére; anyagot szereznek be és a kőművesekkel 
megkötik a szerződést. Ugyanakkor gyűjtést indítanak a temp-
lomépítés költségeinek fedezésére; 69 veder bor gyűlt össze a 
faluból. 1810-ben az eklézsia tagjai fát szállítottak Segesvárra, 
s az ebből begyűlt összeget, 144 forintot szintén erre a célra 
fordították. Az egyházközség szőlőjében termett bort eladták, 
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20 vedret 60 forintért. Ebben az évben a templom falait felépí-
tették, erre mutat a következő kiadási tétel: „A templom funda-
mentuma kiásása idején úgy a templom kőfala bevégzésekor s a 
régi templom elrontásakor azokon dolgozók számára áldomást 
adott [ti. a gondnok].” Az ács-pallérnak 13 forintot fizettek.

Orbán István kétévi gondnokság után valamilyen okból le-
mond, de később egyfolytában még 15 évig lesz gondnoka az 
egyházközségnek. Helyét Orbán Mihály (1811–1813) tölti be. 
Az eklézsia új kántortanítója, Sipos Dániel után Szabó István
lett. Újra gyűjtöttek a templomépítés szükségeire, 9–9 kupa ga-
bonát ajándékoztak családonként, amiből 56 forintot kapnak. A 
templom részére adakozók közül nyolc nem az eklézsia tagja: 
Gr. Bethlen Sándor 13 forint, Gr. Bethlen Gergely 6 f., Gr. Kornis 
János 30 f., Pataki László 2 f., Buzogány János (újszékelyi) 1 
f., Kecskés István (ravai  1 f., Pap János (székelykeresztúri) 17 
f., Biró József 6 f.

Az eklézsia 55 veder bort adott el 330 fr. értékben. A hívek 
adománya 654 forintot tett ki. Az egyházközség a költségek 
fedezésére a falu ugarhatárában egy darabot elkerített, hogy a 
gazdák termésük tizedjét fizessék a templomépítés javára. 1811-
ben a jegyzőkönyv végén ez áll: „ a vizitáció örömmel szemléli, 
hogy az újra épített templom már fedél alá is kerekedett.” 1812-
ben a felépült templomban megtörtént az első istentisztelet, erre 
mutat a gondnoki számadás egyik bevételi tétele: „ az új temp-
lom első lett Isteni tisztelet alkalmatosságából jó pénzben jött 
1.60 fr.”

Simó K. András (1813–1816) gondnoksága idején a templom-
rendezés nagy gondja mellett még egyéb baj is támadt. Szabó Ist-
ván kántortanító iszákossá lett, s ezért panaszok merülnek fel el-
lene. 1813-ban el is mozdították állásából, helyét új kántortanító 
foglalta el Kontz Péter (1814–1817) személyében. Simó K. And-
rás gondnoksága alatt megkezdődtek az előkészületek a torony 
építésére. Utána új gondnok következik Orbán István gödörbeli 
(1816–1830) személyében, akire már utaltunk. A 75 éves kántor, 
Kontz Péter 1817-ben nyugalomra vonult, helyét Bomhér József 
(1817–1837) foglalja el. A toronyépítést folytatták, s 1819-ben 
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a vizsgálószék azt jegyezte fel, „hogy a templom szepen elké-
szíttetett”; 1824-ben pedig a következőket: „A templom az Isteni 
segedelem által tökéletesen bevégeztetvén igen szép karban ta-
láltatott.” A templom és a torony építésének időszaka az előké-
születekkel együtt a befejezésig másfél évtizedet ölelt fel, s nagy 
áldozatot követelt a pipei gyülekezettől. Bár mások is segítségére 
siettek, de nagyobbrészt önerejéből építette fel 3531 forint össz-
költséggel. Ez a kiadás végösszege, de ezenkívül a közmunkák 
még mennyi áldozatot és odaadást követeltek. Csupán meszet 
972 és fél vékát használtak fel, amit a homoródmenti meszesek 
szállítottak a templom és torony építéséhez.

Az építőmester Kálnoki János volt, aki időközben meghalt, 
és a munkálatokat a székelykeresztúri Szakács János folytatta.

A következő években az építkezések és javítások szünetel-
tek, az egyházközség javai azonban gyarapodtak. 1827-ben 
homoródalmási Sebestyén Mihály és László Zsuzsanna egy ab-
roszt és egy úrasztali terítőt adományoztak. 1829-ben a gond-
nok egy szószékkoronát készíttetett, amely 138 fr-ba került az 
egyházközségnek. Ebben az évben még egyszer újrameszelték 
a templomot. Ezzel az annyira tevékeny gondnok, gödörbeli 
Orbán István hivatalából végleg elbúcsúzott. A vizsgálószék is 
dicsérettel emlékezik meg róla.

7. Vitális Mihály lelkész (1832–1849)
Az 1832. évi gondnoki számadásban két kiadási tétel szere-

pel: az egyik a „segéd pap dolgában Kolozsvárra járt követnek”, 
a másik „a segédpap Kolozsvárról ide szállítása” alkalmával fi-
zetett összeg. Az egyházközség segédlelkészt kapott Vitális Mi-
hály személyében. 1832. január 10-én esperesi vizsgálatot és 
másnap köri közgyűlést tartottak Pipén. Az istentisztelet után a 
soron levő kérdések megtárgyalására a lelkészi lakáson gyűltek 
össze Márkos András rendes lelkész, Vitális Mihály segédlel-
kész, Bomhér József tanító, Szász János gondnok és a presbite-
rek. Az egyházközség vezetősége kérte a vizsgálószéket, hogy 
Vitális Mihályt tekintsék rendes lelkésznek, s Márkos Andrást 
mentsék fel a szolgálat alól. A vizsgálószék azt válaszolta, hogy 
a központ rendelkezését megváltoztatni nem tudja. Az öreg lel-
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kész mellé rendelt segédpap a vénség iránti tisztelet kifejezése 
és a hosszas hív szolgálat jutalma. Azonban az 1832. november 
15-én felvett jegyzőkönyv Vitális Mihályt már rendes lelkész-
ként említi. Élettársát Uzoni Kárikliának hívták. Gyermeke-
ik: Borbála, Dénes, György, Imre, Izabella itt születtek Pipén. 
Benczédi Márton magyarzsákodi lelkész keresztelte őket és 
vállalta feleségével, Vári Borbálával a keresztszülőséget. Vitá-
lis Mihály majdnem 19 évi szolgálat után a firtosmartonosi egy-
házközségbe ment át, ahol működését 1850-ben kezdte meg.

Vitális Mihály pipei munkatársa Bomhér János tanító volt. 
Róla csupán annyit tudunk, hogy első feleségét Sebestyén Ju-
ditnak hívták. Ebből a házasságból született Mózes nevű gyer-
mekük. 1833-ban újranősült. Felesége Bálint Julianna, valószí-
nűleg pipei. Amikor szolgálatát félbehagyta, itt maradt; említik, 
hogy az egyházközségnek egy kis házacskáját vette bérbe.

1833-ban a kántori telken Szász János (1830–1840) gondok 
új csűrt építtet. Ez időben a siménfalvi és a csekefalvi temp-
lomkéregetőknek adtak egy kevés összeget. 1834-ben a székesi 
református és a bordosi unitárius egyházközségnek adnak se-
gítséget az építésre, 1836-ban pedig a kénosi templomra ada-
koznak. Ebben az évben új papilakás épült, mely 202 forintba 
került. Azonban már a következő évben az új lakás pincéjének 
egyik oldala bedőlt a nagy esőzések miatt. 1839. november 27-
én Székely Miklós püspök látogatta meg az egyházközséget. 
Számbavette az egyházközség vagyonát, mely majdnem ugyan-
az volt, mint 38 évvel azelőtt, de a közel négy évtized alatt új 
templom és papi lakás épült. A püspöki látogatásról készített 
jegyzőkönyv végén az egyházközség lélekszámát is feltüntet-
ték: 1839-ben 308 lélek volt. 

A püspöki vizsgálatkor Orbán Mihály volt az énekvezér, aki 
1838-ban kezdte meg a szolgálatát. 1839-ben feleségül vette 
kissolymosi Mátéfi Annát. Élete vége felé Pipén lakást vásárolt 
és bele is költözött. 31 évi szolgálat után 1869-ben halt meg. A 
temetési költségek felét az egyházközség fizette.

1840. május 7-én Szász János gondnok halála után rendkívü-
li gyűlést hívtak össze, hogy az egyházközség vagyonát átadják 
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az új gondnoknak. A gyűlésen megjelent az özvegy felesége és 
fia Szász István is. Mindent a legnagyobb rendben találtak, ami 
a néhai gondnok pontos és lelkiismeretes munkáját igazolja. A 
számadások után a gyűlés Rüsz Istvánt (1841–1844) választotta 
gondnokká, aki újraépíttette a lelkészi telken levő csűrt és ku-
tat ásatott. 1842-ben az esperesi vizsgálatot Magyarzsákodon 
tartották meg, mivel a sáros, járhatatlan út miatt a vizsgálószék 
nem jöhetett át, hanem átrendelte a lelkészt és a gondnokot. 
Az egyházközség javai egyre gyarapodnak. Simó Dániel egy 
kis telket adományozott az egyházközségnek. Földes Ferencné 
Tóth Rozália egy asztalt adományozott az egyházközségnek. 
Kendi Sámuelné Vas Mária ref. asszony pedig egy úrasztali te-
rítőt. 1843-ban ugyancsak Földes Ferencné Tóth Rozália egy 
ónkannát adományozott úrvacsoravétel céljára. Ebben az esz-
tendőben hatalmas vihar és jégeső rongálta meg az egyházi épü-
leteket, a papi lakás ablakait is beverte.

1844-ben az egyházközség orgonát vásárolt a szászmagyarósi 
lutheránusoktól. A használt orgona 150 forintba került, amit a 
Főtanács nem engedett kifizetni az egyházközség tőkepénzéből. 
A kérdést úgy oldották meg, hogy az orgona javára eladták a 
falu bikáját, s még a hívek között is gyűjtöttek.

1844-ben Rüsz István gondnok meghalt, helyét Orbán
András (1845–1850) foglalta el. 1846. dec. 16-án az esperesi 
vizsgálószék akadályokra hivatkozva nem jelent meg az egy-
házközségben, és Ravába rendelték számadásra a lelkészt és a 
gondnokot. 

A régi iratok olvasása közben egy érdekes feljegyzésre buk-
kantunk, amit alább idézünk: „1847. április 6-án temettetett né-
hai kedves emlékű Tudos derzsi pap Uzoni Fosztó Péter ritka 
kegyességü s kedves emlékü neje: Tiszteletes Tóásó Anna termé-
szetes halállal 69.k évében.” 1848-ban viszont a következőket 
jegyezték fel: „Nemes Miklósvár Széki Bölöni Nemes huszár 
katona Ifju legény Nagy József és Néhai Derzsi pap Tiszteletes 
Uzoni Fosztó Péter úr özvegy leánya, Uzoni Fosztó Zsuzsánna 
amaz 26 e pedig 28 évüek mindketten unitáriusok ... jelen évi 
bőjt hava 11. napján itt Pipén a Papság házánál megmátkásod-
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tak.” A fentiekből arra a következtetésre jutottunk, hogy Vitá-
lis Mihály felesége Uzoni Káriklia Uzoni Fosztó Péter derzsi 
pap leánya volt. Ezért van itt Pipén bejegyezve Fosztó Péter 
özvegyének, Tóásó Annának halálesete és az özvegy leányának, 
Zsuzsannának itt tartott esküvője.

1847-ben az esperesi vizsgálószék azt a megállapítást tet-
te, hogy a templom stakatúrja omladozott, fedele, szarufái el-
görbültek, és mindezek javítást kívánnak. Az eklézsia építészt 
fogadott, és fenyőfát vásárolt. Tavasszal a templom fedélzetét 
újraépítették, ami 384 forintba került; ugyanakkor a patakon át 
pallót is csináltak. Az egyházközség javai egy papiszék takaró-
val gyarapodtak, melyet Mille Istvánné pipei Zsigmond Sára 
özvegy kapitányné adományozott 1848-ban.

Kőt esztendeig nem tartottak esperesi vizsgálatot; ez az 
1848-as forradalom eseményeivel kapcsolatos helyzettel ma-
gyarázható. A vizsgálószék 1850. február 1-én jelent meg újra 
az egyházközségben, hogy az elmúlt két év gondnoki szám-
adásait felülvizsgálja. A jegyzőkönyvet így kezdték: „Hazánk
viharos időszakában ama 1848 és 1849-ik években egyházi 
vizsgálatot nem tartván, a forradalmak csillapultával legottan 
meglátogatta az egyházi vizsgálat ezen pipei anyaszentegyházat 
is...” Ebben az időben az egyházközségtől a kisebbik harangot 
elvették ágyúöntés céljára. A harangot Kolozsvárra szállították, 
de nem használták fel; megmaradt és hazaszállították. 

Vitális lelkész után, 1849-ben Kiss Mózes lelkész követke-
zett.

Mielőtt továbbmennénk, vessünk egy pillantást az elmúlt száz 
esztendő népesedési eseményeire. A születési adatokat vizsgálva, 
megállapíthatjuk, hogy a falu nagyságához viszonyítva elég nagy 
a keresztelések száma: 1796-ban 16, 1798-ban 15, 1827-ben 17, 
1843-ban 16 gyermeket kereszteltek. Egypár ikerszülés is tör-
tént: 1789-ben Simó András, 1782-ben Bálint István, 1807-ben 
Bálint Gergely, 1818-ban Gergely Mihály, 1814-ben Ferenc And-
rás, 1823-ban Simó Mihály, 1827-ben Gergely György, 1830-ban 
pedig hármasiker született Gergely (Istók) János családjában. A 
gyermekhalandóság 1750–1850 között általában nagy, amit a 
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himlő és egyéb járványos betegségek okoztak. A legtöbb teme-
tést 1849-ben jegyezték be, oka a kolerajárvány volt. 1849. júl. 
23-tól szeptember 6-ig 21-en haltak meg, gyermekek és felnőt-
tek. Amikor ez a járvány megszűnt, egy hétre rá fellépett a sza-
márköhögés, és hét gyermeket követelt áldozatul.

Tragikus haláleset a járványokon kívül kevés volt. 1791-ben 
feljegyezték hogy felszegi Simó Mihály leánykája beleesett a 
felszeg kútjába és belehalt. 1815-ben Orbán István akkor nősült 
fiatal házasember váratlanul halt meg. Ugyanebben az eszten-
dőben Simó György vesztette el egy 20 esztendős fiát és egy 18 
esztendős leányát. Szintén 1815-ben temették el Simó Andrást, 
4 hét múlva feleségét, utánuk négy árva maradt. Ebben az év-
ben egyébként 14-en haltak meg fiatalok és öregek egyaránt, a 
halálesetek okát nem jegyezték fel.

Pipei viszonylatban kevés ember élt 90 éven felül. 1790-ben 
gödörbeli Orbán István 95 éves, 1815-ben Szász Ferenc és Or-
bán András 92 éves korában halt meg. 1833-ban a 94 éves Szász 
Andrást temették, Gergely András viszont 1851-ben ugyancsak 
92 éves korában halt meg. 

Az írások súlyosabb testi fogyatékosságban szenvedőket is 
megemlítenek. Szőlő alatt lakó Gergely Mihálynak volt egy 
néma fia (1792), Orbán Mihálynak egy nyomorék István fia, 
Zsigmond Istvánt nyomorék legényként jegyezték fel. 1837-
ben a süketnéma Gergely Pendzsit, 1842-ben a hasonló fogya-
tékosságban szenvedő 21 éves Gergely Katát temették el.

A házasságkötések száma 1750–1868 között 233 volt. Ebből 
54 házasság esetén a menyasszony vagy a vőlegény más faluból 
származott. Néhányat közülük meg is említünk: Bálint György 
feleségül vette búzaházi Márkos Sárát, Orbán István solymosi 
Simó Boriskát, Orbán Mihály ravai Kozma Máriát, Orbán Ist-
ván (gödörbeli) homoródszentpáli Csáka Annát, Orbán Ist-
ván nagysolymosi Szász Katát, Simó K. György kissolymosi 
Gergely Erzsébetet, Orbán János magyarzsákodi Simó Katát, 
Ferenc István magyarzsákodi Gergely Jucit, Zsigmond Sára 
feleségül ment györgyfalvi huszár Lőrincz Mártonhoz, Simó 
Sára adorjáni Szilágyi Sándorhoz, Rüsz István feleségül vette 
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magyarzsákodi Béres Katát, Szász István magyarzsákodi Péter 
Rákhelt, Simó János nagysolymosi Paniti Juditot, Bálint Mi-
hály magyarzsákodi Simó Katát, Bálint István nagysolymosi 
Magyari Katát. Simó Sára férjhezment homoródalmási Fekete 
Jánoshoz, Bálint Elek nagysolymosi Magyari Juditot, Simó Pál 
gagyi Kis Máriát, Bálint Balázs bordosi Vajda Juditot, Rüsz Jó-
zsef magyarzsákodi Gulácsi Juliannát vette feleségül. 

Az 54 házasságkötésből a többit a szomszédos református és 
más felekezetű falubeliekkel kötötték.
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